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o „peliculă pe viu", care restituie atmosjera din timpul răz-
boiului pentru lndependenţă oferă aspecte revelatoare omului de 
astăzi. Cu acest gînd am răsfoit pagini din presa şi din alte docu-
mente ale vremii; am apelat la mărturiile unor scriitori si oameni de 
teatru, martori oculari în epocă; ne-am adresat unei iconografii ne-
mijlocite; ne-am bucurat să ne aplecăm, nu fără un sentiment de 
înţelegere pioasă şi asupra unor producţii artistic-lilcrare de circum-
slanţă. Fireşte, ceea ce ne-a interesat să scoatem la lumină, din noia-
uul de fapte si imagini cu care ne-am întîlnit, au jost cu precădere 
atitudinea militantă şi iniţiativele pe care slujitorii scenei românesti 
le-au manifestal în sprijinirea marii cauze a Independenţei ţării 
noastre. Sc configurează astfel, chiar şi din aceste cîteva răzlefe 
documente, cărora în parte le facem loc mai jos, climatul de inflă-
cărat entuziasm, în care participarea oamenilor de teatru s-a însoţit 
cit entuziasmul şi efortul general al poporului. 

Primăvara anului 1877. Camera, apoi senatul adoptâ moţiunea prin care inde-
pendenţa României îşi primea consacrarea oficială. Un val de entuziasm cuprinde 
întreaga farâ. 

Ziarul „Românul" din 9 mai 1877, cu retorica lui, astâzi duios-preţioasâ, notează: 

, ,0 mare zi, ca orice mare eveniment se simtc in acr. Toţi îşi zic : este ceva ; 
toţi simt în inima lor ceva care îi mişcă ; un neastîmpăr ii copiinde, îi face să ccrce-
teze şi în curînd sc conving că presimţimîntul nu-i înşelasc. 
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Astăzi, mult înainte de ora deschiderii şedinţei Camerei, toate tribunele erau 
înţesate de un puMic imens şi nerăbdător. Mulţimea alergată de prin toate colţurile 
Capitalei, nemaiavînd loc în tribune, umplea curtea Mitropoliei. 

Marea cestiune naţională fu pusă în Gameră. 
(...) In multimea patriotică care alergase din toate unghiurile Capitalei, prin 

instinct sau prin bănuială, să asiste la faptul acestei mari zile, un curent puternic se 
stabili, trecînd din suflet în suflet, şi înfăşurînd în vibrarile iui putemice inimile tutulor. 

Aplause entusiaste semnalau orice parte importantă a discursurilor şi în momentul 
cînd preşedintele proclamă votul prin care moţiunea de independentă absolută era pr i -
mită, cu unanimitate, afară de două abţineri, aplause şi strigăte entusiaste izbucniră 
peste tot. 

La această mare scire, alergati Români pe mormintele strămoşilor voştri, şi cu 
lacrimi de fericire spuneţ i -k că vă faceţi în fine datoria !" 

Se cuvine sâ adăugâm mârturia cronicarului „Bucureştilor de al tâ-
datâ" , C. Bacalbaşa, care completează: 

Marea mulţime care asistase la Cameră, atît în tribunele publice cît şi în curte 
şi pe dealul Mitropoliei la săvîrşirea marelui act, se revarsă spre centrul Capitalei. 
Drapelcle sînt arborate, valurile mulţimei străbat oraşul, studenţii manifestează cu cîntece 
patriotice, se aude răsunînd «Deşteaptă-te romăne». Şi pînă tîrziu în noapte, poporul 
Capitalei fericit, petrece." 

Armala e mobilizată. Din toate colţurile ţării se revarsă spre 
Dunăre dorobanţii, rosiorii, călărasii si ceilalţi ostasi care aveau să-si 
cîstige pe viitoarele cîmpuri de bo.laie o binemeritată faimă. Unii 
dintre soldaţii cantonaţi pe maluî Dunăni se arală dispuşi să treacă 
apa înot pentru a intra mai repede în luptă. Studenfii se înscriu vo-
luntar în armată, după ce încă din iarnă, luptînd cu gerul si viscolul, 
au fâcut instrucţie în zăpada pină la genunchi. în marea curte din 
spatele prefecturii poliţiei si mai tirziu în grădina Cişmigiului. Zia-
rele din acea vreme : „Românul", „Romdnia liberă", „Ruzboiul", „Fre-
sa" etc. publicu zilnic lungi, iungi liste de subscripfii: pentru înzestra-
*ea armatei, pentru înfiinţarea unor ambulanfe, pcnlru dotarea spitale-
lor... Sc oferă bani şi alimente, cai şi „scamă", îmbrăcăminte şi 
obiecte din cele mai felurite (prosoape, donife, lacîmuri, feşe etc 
etc). Invătătorii „Junimii oltene liceale" „consideră o datorie patrio-
tică să ofere din respectivele salarii, după putinţa si împrejurârile 
fiecăruia" cîte un sferl sau chiar cîte o jumâtate de salariu, lună de 
lună, pînă la terminarea războiului. E drepl, sînt unii care oferă 
si cîte „un pachet şiret alb" sau „douusprezece scufe de noapte'.. 
Dar, semnificative rămîn ofrandele, actele de sacrificiu real venite 
din partea majorilăţii popula(iei din Capitală si din (ară, ca şi din 
teritoriile vremelnic ocupate de peste Carpaţi. 

Poeţii si slujitorii teatrului românesc nu râmîn deoparte. Se 
scriu versuri înflăcărate, texte pentru cîntece eroice si marşuri, piese 
de teatru, cuplete. Alături de Alecsandri, Sion, Orăşanu, apar o serie 
de nume noi, unii din ei cu un condei mai pujin dibaci, suplinind 
stîngăcia cu emoţia si sinceritatea. 

Se monlează spectacole cu piese de teatru rccent scrise sau cu 
programe alcutuile ad-hoc, în care vibrează puternic accentele patrio-
tice. La ele participă un numâr impresionant de actori, de figuranţi, 
de corişti, de orchestranţi. Se recită cu tricolorul în mînă. Se demons-
trează cînlînd pe străzi. Se pavoazcază balcoanelc, casele. grădinile. 
Spectacolele pentru sprijinirea efortului armatei, ca si ccle în bene-
ficiul răniţilor domină miscarea teatrală si muzicală a acestor zilc. 
Ele au loc la Teatrul cel Mare, ca şi la grădinilc de vară. la Circul 
Suhr, transformat în teatru de mase, pe scene improvizale. în pariuri 
publice... Poeţi si artişti ai zilei, ca Vasile Alecsandri, Matei Millo, 
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Mihail Pascaly, 1. D. lonescu, precum si tineri de strălucită carieră 
ca Gr. Manolescu, C. I. Nottara, Aristizza Romanescu, Şt. Iulian si 
alţii sînt ovafionaţi de public intr-o atmosferâ de entuziasm general. 

latâ spicuiri din mărturisirile şi amintirile legate de acele zile. Ele nu mai au 
nevoie de multe comentarii, vorbesc de la sine despre adeziunea artiştilor scenei 
noastre la marele eveniment : 

LA TEATRUL CEL MARE (NAŢIONAL) 

„în stagiunea din 1877, anul războiului, s-a dat la teatru un şir de festivaluri, 
unele cu scop filantropic, altele pentru a proslăvi anumite victorii repurtate de armata 
română, care se bătea cu turcii pe cîmpiile bulgare ca nişte eroi din vremile lui Mihai 
Viteazul şi Ştefan cel Mare. Se întelege că la festivaluri de astea se cîntau şi imnuri 
de slavă, la care erau ţinuţi să apară pe sceină în fata corurilor şi orchestrei teatrului 
de la societar şi pînă la cel din urmă elev, toţi îmbrăcaţi în frac şi cu paratofi de lac. 
Tocmai în acel an se înfiripase şi Societatea dramatica şi se începuse stagiunca, la 
8 octombrie, cu piesele Visul Dochiei, prolog dramatic scris în versuri franceze de Fre-
deric Dame şi tradus pe româneşte, tot în versuri, de Dumitru Ollăncscu-Ascanio, şi 
Doctorul satului, o localizare de Dumitru Ollănescu. Cu accste două piese, mai ales cu 
Visul Dochiei, s-a stîrnit un mare cntuziasm în public. Se incheia poemul ăsta cu nişte 
oaruri războinioe, şi era o defilare de ostaşi care mcrgeau la luptă acoperiti de binecu-
vîntarea Dochiei şi de aplauzele spectatorilor în delir. In acea toamnă a fost şi eveni-
mentul războink al soldatului Grigore Ioan, carc a luat un steag de la turci în vcstita 
bătălie de la Griviţa şi a fost adus apoi la Bucureşti cu mare alai, însoţit de alţi doi 
camarazi, care, în vălmăşagul bătăliei, au ajutat pe Grigore Ioan să înhatc steagul din 
mîinile ofiţerului arab. într -o seară, pirintre ositaşii carc defilau pe scenă, a fost adus 
şi Grigore Ioan cu cei doi camarazi. Spectatorii, cînd i-au văzut, s-au ridicat ca un 
singur om şi atît i-au aplaudat şi i-au ovationat încit n-a mai fost chip să urmczc 
mai departe poemul, şi regizorul a lăsat cortina pe momentul de entuziasm al publicului, 
care a chemat la rampă pe Grigore Ioan cu nesfirşitc aplauze". 

(C. I. Notlara, „Amiutiri") 

O PAGINA DIN CRONICA ZILEI 

„Bucureştiul este în fierbere şi cu îngrijorare aşteaptă ştirilc de pe cîmpul de 
bătaie pe care ediţiile speciale ale ziarelor lc aruncă în public. 

La Griviţa a fost luat un drapel turcesc de cătrc vînatorii batalionului 2 coman-
dati de A. Candiano-Popescu. Acest drapel este adus in Bucurcşti de către maiorul, 
sergentul, caporalul şi soldatul cari 1-au luat. 

în ziua de 6 septembrie drapelul a fost condus la Arsenalul armatei cu mare 
solemnitate militară, pe următorul parcurs : 

La ora 3 d.a. a plecat de la Cotroceni, a trecut pe şoseaua Francmasonilor, calca 
Tîrgoviştei, Podul Mogoşoaiei şi strada Mihai Vodă. 

Pe întregul parcurs populaţia Capitalei era in picioare. Pc unde trecea drapelul 
cu bravii lui cuceritori era o furtunâ de uraLe şi strigâte de „Trăiască !" Dc pe la 
ferestre lumea arunca cu flori, cu mici drapele tricolore etc. 

Seara a fost Ia Teatrul Naţional o reprezentatie festivă. Sala geme de un public 
care exaltează de entuziasm. După himnuri şi cuvîntări ocazionalc apar pe scenă eroii 
care au cucerit steagul. 

Toată sala e în picioare şi muzica cîntă himnul naţional. Aclamaţiile vuesc ca 
o furtună, doamnele din loji în picioare aplaudă, unele îşi smulg giuvaerurilc şi lc 
aruncă pe scenă. Nici odată un public român nu a fost atît de mare." 

(C. Bticalbaşa. „Bucurcştiul dc altădatu') 

UN ANUNŢ DIN MULTE ALTELE : TEATRU PENTRU AMBULANŢE 

„Atragem atentiunea publicului asupra anunciului de mai la 
vale al rcprcsintaţiunii ce se va da in 7 ealrul cel Marc în folosul 
ambulanţeloi Crucei Roşii. Programa spectacolului e din cele mai 
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pariate şi scopul pentru care se dă e mai presus de orice laudă. 
Stntem sicuri dar că oricine îşi va face o plăcută datorie d'a veni în 
ajutorul fratilor nostri şi pe această cale. Felicităm tot d-o dată pe 
iniţiatori pentru ideia escelinte ce-au avut." 

DIN PROGRAMUL SPECTACOLULUI : 

„C. Dumitrescu : „Marşul 1877", dedicat armatei românc, 
esecutat de un cor de 60 dc persoane şi acompaniat de orchestră. 

L. Wiest: „Steaua României", poesie de G. Si^n, cîntată de 
D. G. Brătianu. 

M. Flechtenmacher : „Vocea înimei", versuri dedicate armatei 
române şi declamate de autore. 

P. Niţescu: „Marşul independintei" române, dedica.t junimei 
române şi esecutat de orchestră". 

(„Românul", 4 si 5 mai 1877) 

Publicul cînta odatâ cu interpreţii 

ţTl-i V S A ' j ; I ( >N A L. 
MiAŢi t \ i : \ wt n-. ruoit t ioit txi 

,ZI JOUi LA 10 NOEMBRE 1877 

SBELU ROMAHILOH PESTE DUNARE 

nSULDQCHIEI 

... „Sus Române a ta frunte ! 
Vocea ţârii a sunat ! 
Braţul tău meargă să-nfrunte 
lataganul încruntat. 
Este scris neatîrnare 
Pe a României stea 
Veniţi toţi cu mic cu mare 
Vă-nchinaţi Români la ea !" 

VASILE ALECSANDRI 

Citim în volumul: Arta în timpul rezbelului, 
scris în 1877 de un cunoscut om de teatru al 
vremii. 

„Abia sîntem a doua zi după rezbel şi în 
frămîntările celei mai crude nesiguranţe, şi deja 
arta română a început a produce, în toate ramu-
rile sale flori care anuntă cea mai frumoasă 
culegere. 

Minunatul Trubadur al limbei române, Va-
sile Alecsandri insuşi a lăsat deocamdată la o 
parte fluierul oîmpenesc al cărui cînt a răpit ge-
neraţiunea trecută şi va face mirarea generaţiuni-
lor viitoare ca isă facă să răsune buciumul râs-
boinic. Şi perntru ce asta ? Pentru că aceia chiar, 
pe care poetul îi cînta, lăsînd casa şi plugul, 
Iogodnica şi copii, se duseseră, cu puşca la spinare 
şi icu inima voioasă, să arate peste Dunăre că 
vitejia strămoşească nu se stinsese în inimele lor 
şi că tot sînt demnii fii ai Romanilor. 

PfeEHUANELE IMEŞSEI 
"■ ■ \ -t: I i « • 

Afişui spectacolului „Oştcnîi noştrii" dc Fr. Dame 
ţi C. Ollânescu, prczentat la Teatrul Naţional din 
fiucurefli la 10 noicmbrie 1877, impreună cu 
pciemul dramatit „Visul Dochici" de Fr. Dame. 
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ASOCMTM *...* UtTKnUHÎ tiiHUN 

Afişul specUcoIului „Curcanu" de Gr. Ventura, 
prezental la Teatrul Naţ iona l din Bucuresti . b 
12 martie 1878. 

D T T ivi' nsr KC* A iVI'A B t l K 

CURCAM 
MARSOL Al IS PLEVMâ 

l-;:ru>.> j i \ l l K l - K 

De ar fi cîntat poetul lăcrămioarele sale 
ccourilor din munţii bătrîni, ecourile i-ar fi răs-
puns • Nu auzi ,tu bubuitul tununlor, zgomotul 
înfiorător al luptei, glasul morţilor, plîngerile ma-
melor, şi, mai presus de toate, putermca voce a 
Patriei care cheamă pe fiii săi împrejurul ei f Le 
am face cu balsamele nopţii, cu stelele zimbitoare, 
cu şioaptele de iubire ?... 

Glas de moarte-n aer trece 
Şi de-al morţii fior rece 
Sufletu-mi e turburat! 

Ecourile răsunătoare ar fi răspuns poetului 
ca Românca din Mărgăritărele: 

Cînd ţara geme supt apăsare,^ 
Mai bine-mi place s-aud sunînd 
Un răcnet aspru de răsbunare 

De cît oftare 
De amor blînd, 

June poet! ascunde-ţi dorul ^ 
Căci nu e tirnpul de dulci plăceri, 
De cît pe liră să cînţi amorul 

Apără onorul 
Sărmanei ţări. 

Şl IARĂŞI UN ANUNŢ 

Un recital de poezie la care participă însuşi ^ 
Alecsandri : 

„Conferinţa dulcclui nostru poet, onoiată de un public ales 
a produs pentru răni(i suma de 400 fr. 

Poetul a cetit două legende orientale : 1. Sultanul Murat Gazi 
şi Beori Mustafa ; Hogea Murat-Paşa, şi patriotica sa poemă : Bal-
canul şi Carpatul." 

(^Romănia liberă". 28 iunie 1877) 

„Poeziile epice ale lui Alecsandri străbat tara şi renasc sufletele. Neamul, îngenun-
chiat de atîtea veacuri, ridică capul şi fiecare român începe să se cunoască şi să dobîn-
deascâ încrederea pierdută de-a lungul restriştelor." (C. Bacalbaşa). 

MATEI MILLO 

Devenise actualâ aria finalâ din Apele Văcâreştilor, reprezentatâ încâ cu cîţiva 
ani în urmâ pe scena Teatrului „Bossel" : 

llora (*ri| 

|o, ~,4»t . . . . . . . 
j . .«Mi| . . . . . . . 
JPgşs *»M*i . . . . . . 

' fttmfi m*Ui 
§.rit». Httrlw Xilihu- . . . . 

^SSftHsrl» ÎI-IMS Aiitea»* . 
\*Wj. fores^'tt^Klt Hniî!*. 

t, ta Tabir» d e ' k Oriiriţ». — *<*■>• tt. in 
«u» D-1»»l Aibeaou. — Arlul t l t . ia TniAr. 

Artul IV*. iit Amlmlanţa, U 2*« Stwitwi 

, l-i« r •! IM** r»»3 28 Fr - !,-•!« I< »' !!!->»» » m 11 fi 
i t t h l l « ' f r . . - « l l < M . t t r . _ B«!»tl« 1 IV Mr 

Inrfpntal 1» ** erc *»1rii. 

fa« 

,.Zice vcchia zicătoare, 
Românul e tot Român ! 
'Timpuri chiar corumpătoare 
Nu t-au schimbat în păgîn ! 
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Sub invazii striviloare, 
Sub călcîiul de păgîn, 
Prin mii cursc-omorîtoare 
El rămase tot Român ! 

In zadar certuri amare, 
Pe Români ii invrăjbesc 
Cînd e vorba d'a lor ţară, 
Intr-o clipă se unesc !" 

„Ni se asigură că mult iubitul artist Matei Millo, cu sosirea 
sa în Iaşi promite a da o reprezentaţiune în folosul răniţilor armatei 
române. 

Nici un raoment nu ne-am îndoit despre meritele cele mai 
frumoase şi naţionale ce caracterizeazâ pe distinsul nostru artist. 

Noi. d-sale i urăm sgomotoase aplauze care oricînd le-a 
meritat, iar recetei o sumă corespunzătoare cu numele artistului şi 
lăudabila sa intenţiune." 

(„România liberă", 13 august 1877) 

PASCALY Şl GRADINA GUICHARD 

„Pe strada Cîmpineanu cam vis-â-vis de „Union", o casă, două mai deparle 
era grădina Guichard, un teatru de vară, cu o scenă oarecum confortabilă ; aci dădca 
reprezentaţii Pascaly, cu un repertoriu foarte vaxiat de dramc şi mai mult de comedii, 
parte din ele localizări lucrate de el şi jucate pe scena Teatrului Naţional în stagiunea 
de iarnă. In fiecare seară grădina era plină cu public, în special lume venită de prin 
provincic şi de pe aiurea, cari aveau legături de afaceri cu armatele ruseşti şi româneşti. 
Pascaly juea multe piese patriotice şi el mai în fiecare seară recita, cu un drapel tr i-
colar în mînă, poeziile patriotice de război, recerat scrise de Alecsandri, inspirat de 
vitejia românilor care se luptau la Griviţa şi la Plevna. Duminica şi sărbătorile, mai 
ales, nu se mai găsea nici un bilet şi publicul plătea doar ca sâ intre şi să asculte 
pe Pascaly recitînd versurile Pencs Curcanul, Sergentul şi altele, care stîrn'eau un 
entuziasm aşa dc mare, că sc cutremura văzduhul de ovaţiile şi aplauzele ce nu se mai 
isprăveau". 

(C. I. Nottara, „Aminliri') 

Acelaşi Pascaly scrisese şi jucase piesa Haimanalele. Unul din cupletele din 
aceastâ piesâ, de o mare actualitate, devenise „şlagăr" şi a fost ca atare inclus într-o 
culegere de cîntece : „Dorul românului", apârută în 1879, care s-a bucurat de o 
largâ circulaţie. 

DORMI, COPILĂ 

Frunză verde dc cicoare 
Cel păgîn e la hotare 
$i ne-aşleaptă cu urgie 
Să ne ducă în robie. 
Dormi, copilan sinul meu 
Să te scie Dumnezeu ! (bis) 

Frunză verde de răsură 
Multe zile se perduru 
Omul mcu încă nu vine 
St mă ţine in suspine. 
Dormi. cop'tle. să nu sim\i, 
C'ai rămas fără părinţi. (bis) 
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Frunză verde de acută, 
"Ţara'i tristă si tăcută, 
Geme tare, se jelesce 
Că duşmani-o cotropesce. 
Scoal', copile, săi in sus 
Jara noastră s-a repus. (bis) 

Frunză verde de sibică, 
Mult 'mi-e ţara mititică, 
Mititică, dar voinică, 
Voinicei cu lungă chică, 
$i pămînt plin de ogoare, 
Unde cresce numai floarc, 
Unde-s inime voioasc 
Unde-s fetele frumoase 
Si se danţă voiniceşce 
Şi se cîntci româneşce. (bis) 

Tot la grâdina Guichard, Anicuţa Popescu dâ un spectacol în beneficiu : 

„Gentila noastră ingcnuc, pe care am admkat -0 ru totii în 
Celc două Orfeline şi în M-me Caverlct ne va oferi Micrcuri o 
veselă reprezentaţiune în grădina Guichard. 

Programa este bogata : comediile sînt gentile ca şi benefi-
cienta. Odă la Eliza, — A's e fum făru foc, — Doamna s-a culcat, 
formează bucbetul seratei. în care d-şoara A. Popcscu a ascuns trei 
verbine de o suavitate rară. 

Să mergem să ascultăm romanţele tincrei cîntărcte. sâ ne răz-
bunăm de căldura zilei, respirînd răcoarea unor comedii bine alese 
şi bine jucate. Şi apoi... n-are dreptul beneficienta la un public nu-
meros ? ... Dar, la ce mai zicem beneficicnta, cînd d-şoara A. Popcscu 
dă tot produsul beneiiciului său Ospiciului Indepcndenţei. 

Arta este generoasă şi numai cei cu inimă pot fi artişti. Un 
cuvînt mai mult de a merge la beneficiul d-şoarei A. Popescu." 

(„Romănia liberă", 17 august 1S77) 

LA RENUMITA GRADINĂ „ U N I O N ' ' 

„Localul de petrecere la modă era atunci grădina „Union Suisse", unde s-a 
înălţat de cîţiva ani marele hotel Simplon. Pe vremea aceea era numai un şir de pră-
vălii mărunte fără etaj . în cea din mijloc, care ţinea colţul între stradele Câmpineanu 
şi Sfîntu Ionică era instalată băcănia Sălcianu, iar în celelalte, de obicei un mic birt 
ieftin. 

Prin strada Câmpineanu se întra direct în ceea ce se numea „Grădina Union", 
o curte cu cîţiva copaci, apoi o căsută unde se afla instalat clubul Coloniei elveţiene 
şi o instalaţie de popice. Acolo veneau să joace popicele elvetienii şi cîţiva invitat ' 
ai lor. (...)" 

(.. .) Ionescu a cultivat cupletul de actualitate, politic şi social, iar autorii acestor 
cuplete erau Pantazi Ghica, Ion Moşoiu, N. Orăşeanu etc. 

în 1877, I. D. Ionescu era în apogeul caricrei sale. Giădina „Union Suisse" era 
prea mică spre a putea cuprinde pe toţi cei care veneau sâ asiste Ia reprezentaţie. 
Mesele crau aşezate pînă aproapc de trotoarul străzii iar în fiecare seară erau refuzate, 
din cauza lipsei de spaţiu, între două sute şi trei sute de persoane. 

Ionescu avea canţonetele lui de mare succes : 
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Scumpă draţră copi-
lită 

' '** ' wa*li En ,e las' mi d cP»'-

Daţi ajutoare pentru 
răniti 
(Rcproduceri din ,,Do-
rul Romârului-. Bucu-
reşti, 187'J) 

Cu o botină 
De cea mai fină 
Şi cu'n picior 
Foarte ufor... 
Colo'n grădină 
Văd o blondină 
Ca un amor 
De dînsa mor. 

(C. Bacalbaşa, „Bucureştiul de altădată") 

Dar acum, I. D. lonescu cîntâ altfel de 
cuplete, bunâoarâ : 

lnamicii noştri repet neîncelat 
Cum că România e stat neînsemnat 
Pe carta Europei un punt foarte mic 
Aşa că d'esistă, mulţi nu ştiu nimic. 
Desi mică însă, ţările vecine 
Se'ncearcă de seculi ca s-o estermine 
Dar în van e totul, proverbul bătrîn 
Zice : apa trece pietrile rămîn. 

II 
Fost'au timpuri aspre, timp de tiranie, 
Timpuri de durere si de grea sclavie, 
Cînd sărmana ţară a suferit amar 
Sub Domnii streine ditpă la Fanar. 
Căci acele lepre tirani si despoţi 
Ne lăsă strămoşii ca nisce iloţi; 

Toţi însă periră, proverbul bătrîn 
Zice : apa trece pietrile rămîn. 

Tot 
romanţa : 

„DATI AJUTOARE PENTRU RANITI" 
I 

Colo pe cîmpul de bătălie, 
Surle răsună, tobele bat, 
Soldatii nostri cu vitejie 
Focul, ghiulele si gloanţe slrăbat, 
Cu voinicie, mînă bârbatâ, 
Dobor'al ţurii duşman cumplit, 
Eroic luptă. ţara salvată 
S-o vază cîmpul el a rosit; 
Voi ce-aveţi inimi şi omenire, 
La cei ce'acolo ah ! voi gîndiţi, 
Suflete nobili si cu simţire 
Daţi ajutoare pentru răniţi ! ! 

11 
Mama'n durere, lacrămi amare 
Varsă şiroae c'xtn dor nestins, 
F'n-i pe cîmpul cel de onoare 
De glonţul duşman a fost atms. 
E vîntul apiig, e frigul marc, 
E traiul aspru, de tot lipsind, 
Mama-i sdrobită de desperare 
La fiu'i aslfcl tu dor gîndind 
L accle mame cc'n devolare 
Fii au dat fării ah ! voi gindiţi, 
L'a lor durere daţi consolare 
Daji ajutoare pentru răniţi! ! 

aici, la grâdina „Union" se cînta şi 
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III 

Sofia'n lacrămi si induiosiată 
Copilu'i gingaş tristă privind, 
Zice : „ah ! Doamne iubitu-i tată 
Adu-mi-l mîndru şi fericit." 
Dar de o dată ingrozitoare 
Funestă stire, soţu-i rănit, 
Copil, soţie cu ne'ndurare 
A luptei soartă zreu i-a izbit ! 
La copilaşul în desperare, 
La soafa tristă, ah ! vă gîndiţi, 
L-a lor durere da(i consolare 
Daţi ajutoare pentru răniţi !! 

ELEVII Şl PROFESORII CONSERVATORULUI DIN BUCUREŞTI 

„Elevii Conservatorului din Bucureşti dau astă seară o reprczen-
taţiune în folosul familiilor soldaţilor noştri răniţi. 

Această reprezentaţiune constă din execuţiunea pe instrument a 
mai multor bucăţi ale maeştrilor mari, — din declamarea a două scene: 
din Fanatism şi din Curiend din Lyon, — din cîntarea unei roinanţc 
din Maria de Rudenz şi a unei arie din Ballo in Maschera, — şi se 
termină prin jucarea Poetului romantic. 

Siguri că ideea care a stimulat această reprezentaţiune, va oferi 
carităţei române o nouă ocaziune dc manifestare, vom fi veseli dacă 
vom putea aplauda şi progresele artei". 

(„România libcră", 28 iunie lti77) 

„în vara anului 1877 războiul între muscali şi turci era în toi pe cîmpiile Bul-
gariei şi armata română se afla înţirată de-a lungul Dunării, aşteptînd momenitul priin-
cios să intre şi ea în război. Activitatea ce dcsfăşura Crucea Roşic română pentru strîn-
gere de fonduri, atît la Bucureşti cît şi în provincie era în mare fierbere : organiza 
concerte, dădea reprezentatii teatrale, făcea chetă, în fine profita de orice prilej ce se 
ivea, numai să-şi poată mări fondul, pentru că necesitâţilc provenite din consecinţele 
războiului trebuiau larg întîmpinate, fiindcă răniţii trebuiau îngrijiţi cu de toate, îndată 
ce armata noastră ar fi trecut Dunărea. Preşedintele Crucii Roşii, aflînd că peste cîteva 
zile se făcea producţia Conservatorului, a luat înţelegere cu Wachmann şi cu prinţul 
Ion Ghica, care tocmai fusese numit directar general al Teatrului National, căci Corpu-
rile legiuitoare votase o lege prin care se înfiinţa Societatea drama'ică, prin care actorii 
români, arta şi literatura dramaticâ erau la adăpost dc vicisitudinilc vremurilor precare 
de pînă atunci — au luat înţelegere ca producţia conservatorului, în loc să se dea, 
ca de obicei, la Atheneu, ziua, cu bilete gratuite, să aibă loc la Teatrul National, seara, 
ca şi o reprezentaţie, cu intrare plătită, afişată din vreme, şi cu un program cu numele 
elevilor şi bucâţile cc se vor executa, pe care publicul 1-ar fi găsit la personalul de ser-
viciu ca să-1 cumpere, iar venitul acestei reprezentaţii să-1 încaseze Crucea Roşie pentru 
mărirea fondului ei." 

(C. I. Nottara, „Amintiri") 

...LA IAŞI 

„D-nii profesori ai conservatorului din Iaşi au depus ascmenea 
ostenelcle şi talentele d-loru pentru un conccrt în profitul răniţilor 
români. lacă ce citim în Steaua României dc la 24 Mai : «Duminccă 
seara a avut loc la grădina Chatcau-aux-fleurs concertul dat de d-nii 
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profesori ai conservatorului în favoarea râniţilor români. Un public 
foarte numoros din toate clasele societăţii asista la serată, care a avut 
un succes splendid.»" 

(„Românul", 27 mai 1877) 

LA CRAIOVA 

„Artiştii români încă au organizat reprezentaţiuni, din al căroi 
beneficii vin în ajutorul armatei. 

Sînt mai multe zile de cînd în Craiova au avut loc două ase-
menea reprezentaţiuni : una dată de trupa d-lui Teodorini cu concursul 
mai multor artişti, şi o alta dată de trupa d-lui Serghie, în grădina 
Hiibl." 

(„Romunul", 27 mai 1877) 

Şl ELEVII DE ŞCOALĂ 

„Elevii gimnaziului Văcăreşti din Tîrgovişte au luat iniţiativa 
de a veni în ajutorul soldaţilor răniţi cu venitul uneia sau mai multor 
reprezintaţiuni teatrale. Prima lor reprezintaţiune fu : Cetatea Neam-
ţului, dramă de Alccsandri. 

Sufletul nobil al elevilor accstui gimnaziu tresăltă cînd auziră de 
înalta chemarc a armatei române şi se gîndiră îndată cu ce i-ar pu-
tea veni în ajutor : palpitatiunile patriotioe mişcau inima lor şi luară 
aoeastă iniţiativă care fu coronată de succesu. 

Felicităm pc elevii gimnaziului din Tîrgoviste care, pe lîngă 
ostenelele lor zilnice pentru studiu, au sciut să găsească cîteva mo-
mente libere pe cari să le sacrifice spre a veni în ajutorul fraţilor lor 
mai mari ce luptă la otare. 

(„Românul", 20 mai, 1877) 

SPRE ASTAZI... 

„Ce ar fi zis ecourile, geniul naţional 1-a şoptit poeţilor şi toţi au auzit, şi o 
mare frămîntare s-a făcut în inimile tuturor. Din acea frămîntare va nasce poesia 
naţională şi nu trebuie să fie cineva mare prooroc ca să zicâ că Renascerea română va 
data din anul 1877. 

Abia sîntem la auroră, abia oerul se albesce, abia primele raze ale soarelui 
zugrăvesc vîrfurile munţ i lor ; dar se poate zice chiar d'acum că acest soare va fi 
strălucitor şi că va face să iasă din pămîntul pe care 1-au muncit vitejii din zilele 
noastre cel mai bogat seceriş pentru generatiile viitoare." 

(Fr. Dame, „Arta în timpul resbelului", 
Decembrie 1877) 
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